

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------	---	-----------------------------------	--

## A munkásbiztosító pénztárból.

— Tájékoztató a munkásbiztosítás dolgában. —

Baja, 1908. július 21

A kereskedelemügyi miniszter nemrégiben nagyobb terjedelmű rendeletet bocsájtott ki, amelyben a munkásbetegségélyezés és balesetbejelentés körül való eljárást teljesen újból szabályozza s bőséges mintatárral és nyomtatvány-mintákkal van fölszerelve. A rendelet tulságosan nagyterjedelmű s a munkálatóknak meglehetősen sok gondot okoz, mert nem igen áll rendelkezésükre annyi idő, hogy a tanulmányzámba menő rendeletet alaposan áttanulmányozhassák. Már pedig erre a tanulmányra szükség van, hacsak nem akarják kitenni magukat a különböző büntetéseknek és bírságoknak.

Nagy szükség volna arra, hogy a kerületi munkásbiztosító-pénztár tájékoztató nyilvános előadásokat tartson, amelyeken a munkálatókat kioktatnák az új szabályozás követelményeiről s így a rendeletnek a gyakorlati életbe való átvitelét könnyű szerrel előmozdítanák. Ennek az intézkedésnek fontosságát majd csak akkor fogják a kerületi pénztárak elismerni, ha a terminus lejártakor tapasztalják az e téren mutatkozó kaoszt és tájékoztatatlanságot. Természetesen arra is szükség volna, hogy a július hó 31-ére megállapított határidőt legalább két héttel meghosszabbítsák, mivel valószínű, hogy a rövid terminus az érdekeltek kívánságának nem fog megfelelni.

Mai napig semmi sem mutatja, hogy a betegsegélyző-pénztárak a helyzet magaslatára állva, az itt jelzett gyakorlati eljárást megvalósítanák s így minden érdekeltnek önmagának, kell a paragrafus-erdőn átgázolnia, hogy aztán legjobb tudása szerint eleget a szabály-

rendelet és utasítás kellekeinek. Oly fontos a kérdés és oly életrevaló az ismertető előadások eszméje, hogy el nem mulaszthatjuk a bajai kerületi munkásbiztosító-pénztárnak ismételve ajánlani: Tartson minél előbb előadásokat.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. július 21.

### Gromon Dezső öngyilkossági kísérlete.

A tegnap öngyilkossá lett Gromon Dezső állapota, mint Budapestről telefonálják nekünk, változatlan. Az orvosok a krízist mára várják. Az orvosok véleménye az, hogy ha komplikációk nem állanak be, a hetven éve dacára is megmenthetik az agg főurat.

### Gyilkosság Maroshévízen.

A mai reggeli lapok részletesen megírták, hogy Pártos Gyula máv. mérnök agyonlőtte Giacomuzzi földbirtokost. Pártos dr., a gyilkos bátyja, mint nekünk jelentik, úgy adja elő a dolgot, hogy Giacomuzzi inzultálta Pártost olyformán, hogy amikor a kocsiról leszállt, Giacomuzzi lovagló ostorával végig vágott rajta. Pártos önvédelemből vette elő revolverét, mely a kezében véletlenül elsült. Pártos és Giacomuzzi között az ellentét már régi keletű, mely egy, évekkal ezelőtt megvívott lovagias ügyükre vezethető vissza.

## NAPIHIREK.

A bajai I. Kath. Nőegylet folyó hó 26-án vasárnap, a »Lökert« helyiségeiben szépségversenyyel egybekötött Anna-bált rendez, melyen urak és hölgyek befogják mutatni az új »Diabolo-bosztont« és »Pásztor-táncot«. A szépségverseny kezdete d. u. 5 órakor az új táncok bemutatásáé 9 órakor. Belépő díj személynként 1 korona 60 fillér. — Családjegy 4 korona. Jegyek előre válthatók: Fischer Béla, Kollár Ágoston, dr. Makray László és

ifj Wagner Antal urak üzletében. A szépségverseny szavazó-lapjai darabonként 4 fillérért a helyszínen válthatók.

**Leütötték a vonat-fékezőt.** Gyalázatos merénylet dolgában nyomoz a bajai és a bácsbokodi csendőrség. A napokban történt, hogy a Bácsbokodról Bajára jövő tehervonat ellen pajkos gyerekesínyt követtek el, amely majdnem végzetes kimenetelű lett. A vasúti töltés mentén dolgozott néhány munkás legény. Amikor elhalladt mellettük a Bokodról Bajára jövő tehervonat, egyik legény felkapott egy nagy kavicsot és azt a vonatra dobta. A kavics a fékező-házikóban levő fékező fejt érte oly sulyosan, hogy az menten ájultan rogyott össze. Szerencsére nem esett le a vonatról, hanem visszaesett a kocsiába. A legények elfutottak. A csendőrség nyomozza most az ismeretlen tettest.

**Merénylet Sükösdön.** Vasravert embert hoztak tegnap szuronyos csendőrök Sükösdről. A fogolynak az a bűne, hogy elmúlt éjszaka a szomszédjának az ablaka alatt leselkedve gonosz tervet forralt. Kétesővű vadászfegyverével belőtt kétszer az ablakon, aztán elmentekült. De a csendőrség még az este letartóztatta és behozta Bajára. Minthogy az ügy nem tartozik ide, a bajai kir. járásbíró a merénylet még tegnap átkísértette a kalocsai törvényszékhez. Ezt az esetet kapcsolatba hozzák azzal a néhány évvel ezelőtt történt merénylettel, amikor a sükösdi jegyzőt hivatalában az ablakon át agyonlőtték és a tettes nyomtalanul eltűnt.

**Haragos menyecskek.** Két menyecske, Curnity Györgyné és Molnár Jánosné jó szomszédasszonyok, minden órában akad egymásnak valami mondanivalójuk. Így hát nemesoda ha sűrűn látogatják egymást. A héten azonban elszakadt a barátság fonala. Molnár Györgyné egy percre átfutott a szomszédasszonyhoz valamit elmondani. Ez a valami arról szólt, hogy mit beszélnek a városban a Curnitynérol. Ez Curnityné anynyira kihozta a sodrából, hogy duhaj legény módjára felkapott egy széket és azzal akkora ütött a Molnárné kontyára, hogy a konty alatt nyomban folytonossági hiány állott be. Molnárné kapta magát és futott a bírósághoz ahol a napokban lesz az ügy tárgyalása.

### Nagyszerű gyakorlati találmány!

## Nincs többé tejmegkózmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „**En vigyázok**“ tejsvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „**En vigyázok**“ tejsvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforralendő tejbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „**En vigyázok**“ tejsvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálóból is és feleslegessé válik az időtrábló felvigyázás. A tejnek tüzeállítás után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tehez, ha az számítása szerint már felforrt. Az „**En vigyázok**“ azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

A tej felforralásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejsvédő.  
13 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1:50 **ÁRAK:** 15 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 1:70

„**En vigyázok**“ kapható: **DRESCHER GYULA** kereskedésében, Baján.

**Családi idill.** Felsőszentiváni levelezőnk írja, hogy ott Győri József részegen tért haza a korcsmából. A lakásba érkezve a fiával találkozott, aki szemére lobbantotta folytonos részegeskedését. E fölött az öreg Győri anyyira dühbe jött, hogy lekapta a falról a vadászfegyvert és azzal rálőtt a fiára. A fiút a lövés közvetlen közléről találta és súlyos sérülést ejtett rajta. Az eset a csendőrség tudomására jutott és megindította a nyomozást és a hirtelen haragu apa ellen megtette a feljelentést.

**Mikor az ember részeg.** Ha az ember fia sokat talál felönteni a garatra, első dolga, hogy elveszejtí az egyensúlyt. Egy vaskúti sváb atyafival is megesett ez a baj. De nagy baj lett belőle, mert fellármázta a fél falut. Úgy esett a dolog, hogy a derék ember alaposan berúgott nagykorcsmában, aztán úgy éjjél felé hazafelé igyekezett. Utközben teljesen elvesztette az egyensúlyt és az anyaföldre pottyant. Ez még nem lett volna baj, de az már öreg hiba volt, hogy sehogy se tudott feltápáskodni. Többszöri eredménytelen kísérlet után úgy vélte, hogy segítséget hív. Mint-hogy a néptelen utcán egy teremtett lélek sem volt látható, gondolt egyet és elkezdett tele torokból kiabálni, hogy: Tűz van, ég a falu. Erre a kigyúltak a házakban az ablakok és egyszerre népes lett az utca rendezetlen ruházatu férfakkal, asszonyokkal. A részeg hazasegítették, de másnap a rendőrség feljelentette a bíróságnál közcsend-háborításért és a hatóság félrevezetéseért.

**Tambura hangverseny a Nemzeti terraszán.** Petrovác Béla karmester vezetése alatti hírneves *első bajai tamburás zenekar*, Deutsch Mátyás szállodás hívására, külföldi művészkörútjáról hazaérkezett és ezután *minden este*, vásár és ünnepnapon is, a Nemzeti Szálloda terraszán ének- és tambura hangversenyt rendez. A rendkívül változatos műsor felöleli az összes dal, kuplé és operett újdonságokat.

**Gerincagyi bántalmaknál** és hűdéseknel, különösen gerincagysorvadásnál (tabes) rendkívül jó hatásnak bizonyultak a buziásfürdői szénsavas fürdők. Buziásfürdők szénsavdús forrásai évről-évre több-ily beteg vonzanak oda. A szénsavas fürdők hatását nagyban előmozdítja a buziásfürdői „Phönix” gyógyvízzel való ivókúra. A buziásfürdői „Phönix” gyógyvíz kapható gyógyszerárakban, drogeriában és minden jobb fűszerüzletben.

Szerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL  
könyvkereskedésben.

Szerkesztőség telefon száma: 101.  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

## SZEĞEDI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK BAJAI FIÓKINTÉZETE

BAJA  
DRESCHER GYULA-FÉLE HÁZBAN.

**Takarékbetétek 6,000.000**  
**Saját tőkéi . . . 2,000.000**

Jutányos módozatok mellett nyújt:

**Jelzálogkölcsonöket.**

**váltókölcsonöket, előleget értékpapirokra és arúkra. Vesz és elad értékpapirokat és idegen pénzeket. Bevált szolvényeket.**

**Elfogad takarékbetéteket**

és ezek után a

**legmagasabb kamatot fizeti.**

Valamint eszközöl minden egyéb a bankszakmába vágó műveleteket.

## S ALLÓ ANDOR

építési, fűtő és gazdasági anyagok

.: ipari és kereskedelmi vállalata .:

TELEFON 110 BAJÁN. TELEFON 110

Troda és raktár: Borpiac, Joannovits-féle ház.  
Fa és szentelep: Szentjánosi-uton.

Raktáron tart és szállít a legolcsóbb áron mindennemű téglát, cserepet, cementlapot és cementesövet,

**hőfehér darabos meszet,**

román- és portland-cementet, gipszet, kátrányt, kátrány- és aszfaltpapírt tetőfedéshez és elszigeteléshez karbolineumot, festéket és

**mindennemű építési anyagot,**

köszent, BRIKETET csépléshez, kétszer mosott kovácszenet, ölezt és vágott kemény- és lágy tűzifa. Gépszirt, gépolajt, kocsikenőcsöt, mindennemű fűtő- és gazdasági anyagot.

**Beton, építések, gyárkemények, burkolási és csatorna munkák vállalata.**

2299/1908.

## Pályázati hirdetmény.

Csátalja községben elhalálozás folytán megüresedett segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazása:

évi 1000 korona, melyből 700 korona előleges havi részletekben a községi pénztárból, 300 korona pedig az 1904. évi XI. törvények végrehajtása tárgyában 77560/1904. sz. a kiadott B. M. utasításban meghatározott módon állami kiegészítés címén az erre illetékes kir. adóhivatal által fizettetik ki.

A németnyelv tudása szükséges.

Felhívom ennél fogva a pályázni óhajtokat, kiknek jegyzői minősítéssel kell birniok, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **augusztus hó 10-éig** nyujtsák be.

Baja, 1908. július hó 6.

Mentényi Sándor s k.  
tb. főszolgabíró.

## Biograph a Vásártéren.

Teljesen új műsort mutat be ma és a következő napokon.

**Rendkívül érdekes és szenzációs**  
**≡ új mozgó képek. ≡**

Az első előadás kezdete **pont nyolc órakor**, a második előadás kezdete **pont negyed tíz órakor.**

Minden héten kétszer új műsor.

## Egy bolthelyiség

a Schlesinger Gyula-féle házban azonnal kiadó.

Bővebbet **Wellisch Gusztáv** utóda fakeskedő cégnél.

Ugyanitt egy lakás is kiadó.

Szeplő és kiütés ellen

**LOLLY** = amerikai =  
**CRÉMET**  
használjon =

Budanovich Gerő  
= illat és vegyszertárából =  
**BAJA.**  
Ugyanott feltétlenül megbízható gummicikkek beszerezhetők.

Értesítjük a tisztelt építőközönséget, hogy a téglagyártásra kedvező száraz időjárás következtében

nagy mennyiségű **TÉGLA ÉS CSERÉPKÉSZLET**

halmozódott össze, úgy hogy módunkban van körkemencei, mint fával égetett kitűnő minőségű árút **mélyen leszállított olcsó áron árusítani.** Egyszersmind az összes építési anyagok, **mint mész, cement, cementlapok stb. árát is leszállítottuk.**

özv. Spitzer Simonné és Társa építési-anyag gyára Baján.